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Kravspecifikation som tillförs till avtalsvillkoren
Avtalet omfattar Särskilt boende enligt SOL till personer med psykisk funktionsnedsättning, 2022.
Målgruppen är personer från 18 år som har behov av placering på särskilt boende enligt SoL Exempel på psykisk funktionsnedsättning kan vara exempelvis de som har psykiatriska diagnoser (funktionsnedsättning) i kombination med samsjuklighet.
Huvudmannaskap
Kommunen är i egenskap av Beställare huvudman för de tjänster som detta avtal omfattar dvs. kommunen ska inte detaljstyra vården, men har yttersta ansvaret för de placerade och beslutar i alla frågor som innefattar myndighetsutövning. Leverantören ska förbinda sig att i alla frågor som rör utredning och behandling samarbeta med Beställaren.
Åtagandets omfattning 
Insatser i form av vård-, omsorg och service ska erbjudas dygnet runt. Det omfattar omvårdnad och service enligt Socialtjänstlagen, SoL (2001:453) samt den hälso- och sjukvård som kommunen ansvarar för enligt Hälso- och sjukvårdslagen 12 kap, 1§, (HSL (2017:30).
Generellt gäller att kundernas vård- och omsorgsbehov på vårdplatserna är omfattande. I tjänsten vård- och omsorgsboende ingår alla service-, vård- och rehabiliteringsinsatser som därutöver ordinerats av legitimerad personal.
Insatserna ska vara av god kvalitet enligt 3 kap, SoL och bedrivas så att det uppfyller kraven på en god vård enligt 5 kap HSL. 
Omvårdnaden ska utgå ifrån:
· Trygghet och kontinuitet
· Gott bemötande, respekt och integritet
· Inflytande och självbestämmande
· Delaktighet
Krav på Leverantörens erfarenhet och kompetens
Leverantören ska ha goda kunskaper om psykiatriska funktionsvariationer, somatisk- och psykisk omvårdnad, individens utveckling och åldrande samt demenssjukdomar. 
Leverantörens ansvar och tillstånd
Tillstånd för att bedriva boende
En förutsättning för att teckna ett avtal är från och med avtalsstart ha ett godkänt tillstånd från Inspektionen för vård och omsorg (IVO) enligt 7kap 1§ punkt 2 och 3 Socialtjänstlagen (SoL) 2018:1724 avseende verksamhet i form av boenden som motsvarar dem som avses i 5 kap. 5 § andra och tredje stycket eller 5 kap 7 § tredje stycket.
Tillsyn och tillstånd från myndigheter
Leverantören ska under hela avtalstiden finnas registrerad i vårdgivarregistret hos Inspektionen för vård och omsorg (IVO) 
IVO har enligt såväl socialtjänstlagen som hälso- och sjukvårdslagen tillsynsansvar för verksamheten. Leverantören ska ha erforderliga tillstånd för verksamhetens bedrivande. I de fall lagstiftningen förändras avseende tillstånd är det Leverantörens ansvar att tillse att giltiga tillstånd finns. 
Leverantören ska informera Beställaren vid eventuella förändringar av Leverantörens tillstånd.
Leverantören ansvarar för att vidarebefordra rapporter från tillsyn av verksamheten, genomförda av IVO.
Medicinskt ansvar
Leverantören har det övergripande medicinska ansvaret och ska möjliggöra för ett samarbete med Beställarens medicinskt ansvariga så de kan utöva sitt ansvar för insyn och uppföljning avseende Hälso- och sjukvård gällande den enskilde.
Leverantörens ledning
Leverantören ska ha en medicinsk ledning, innefattande Verksamhetschef och Medicinskt ansvarig sjuksköterska enligt hälso- och sjukvårdslagen.
Leverantören ansvarar för att erforderlig kompetens och kapacitet finns hos Leverantörens personal under hela avtalsperioden avseende samtliga tjänster som omfattas av upphandlingsdokumenten.
Driften
Leverantören ansvarar för den löpande driften av verksamheten. Leverantören ansvarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med tillämpliga lagar, förordningar och föreskrifter för den aktuella typen av verksamhet. Kvalitetsarbete ska bedrivas systematiskt och i enlighet med tillämpliga föreskrifter för verksamheten.
Leverantören har arbetsmiljöansvaret för verksamheten och ansvarar att all personal har rätt kompetens och förutsättningar för att kunna fullfölja uppdraget.
Genomförande plan
Leverantören ska inom två veckor från inflyttning upprätta en genomförandeplan tillsammans med den enskilde. Planen ska grundas på den boendes beslut om insatser. Genomförandeplanen ska bland annat beskriva hur och när insatserna ska genomföras och även för övrigt vara upprättad enligt gällande föreskrifter. En kopia av genomförande planen ska skickas till Beställaren. Uppföljning av planen ska därefter ske minst en gång /halvår eller år (beroende av Beställare) och vid behov. 
Dokumentation 
Leverantören ska upprätthålla dokumentation om tjänsten. Dokumentationen ska vara på svenska om inte något annat har avtalats.
Leverantören ska se till att dokumentationen av insatser sker enligt lagar och förordningar exempel SoL, HSL och patientdatalagen. Leverantören ska ansvara för att dokumentationen sker på ett systematiskt sätt och att medarbetarna har erforderliga dokumentationskunskaper. Allvarliga brister i dokumentationen kan komma att betraktas som väsentligt avtalsbrott.
Leverantören ansvarar för att alla handlingar som rör personens personliga förhållanden förvaras så, att den som är obehörig inte får tillgång till dem.
Leverantören ansvarar för att överföra dokumentation, efter samtycke med den enskilde, t.ex. i samband med omprövning av biståndsbeslut eller när Beställaren begär det.
Leverantören ska överlämna gallrade handlingar som rör enskilds personliga förhållanden, efter samtycke med den enskilde, till Beställaren om verksamhetens upphör eller om den boende flyttar. Handlingar som rör avslutade personer ska överlämnas i gallrat skick till Beställaren.
Leverantören ska då avtalet löper ut, på begäran, överlämna samtlig dokumentation som rör den enskilde till Beställaren. 
Missförhållanden
Vid allvarligare avvikelser enligt lex Sarah/lex Maria ska Beställaren omgående informeras om händelsen. 
Vid allvarliga missförhållanden har Beställaren rätt att omedelbart avbryta placeringen och betalningsansvaret upphör samma dag.
God etik och ett respektfullt bemötande 
Leverantörens verksamhet ska kännetecknas av god etik och ett respektfullt bemötande.
Arbetssätt, metoder bemötande och utformningen av vård och möten ska ta hänsyn till den enskildas integritet, självständighet och delaktighet.
Leverantören ska ha rutiner för likabehandling.
Leverantören ska ha rutiner för att motverka diskriminering och annan kränkande behandling av de boende, i enighet med vad som krävs enligt gällande lagstiftning och riktlinjer.
Leverantören ska stå för en god värdegrund i överensstämmelse med Beställarnas, med respekt för vars och ens integritet och självbestämmande.
Kontaktperson under avtalstiden
Parterna ska utse minst en kontaktperson vardera. Parterna ska omgående meddela varandra om kontaktperson bytts ut.
Säkerhet, förebygga risksituationer
Leverantören ska verka förebyggande mot olyckor/hot och våld och kontinuerligt göra risk- och sårbarhetsanalyser utifrån innehållet i verksamheten.
Vid extra ordinära händelser; En plan ska finnas för hur Leverantören ska agera vid t.ex. elavbrott, höga temperaturer, evakuering. 
Leverantören ska förebygga skador som kan drabba de boende, medarbetare eller andra. Detta gäller t.ex. informationsteknik, brand, lås, larm, boendes egna medel samt hantering av nödlägen och akuta situationer (hot, våld, boende öppnar ej, eller kan ej nås).
Inom boendeenheterna ska det finnas ett verksamhetslarm så att boende kan larma personal både från sin bostad och från gemensamma ytor. Larmsystemet ska gå att komplettera med utrustning för att öka trygghet och säkerhet vid speciella behov ex. rörelse-och dörr larm.
Dokumenterade rutiner för handhavande av larmsystemet ska finnas. Larmet ska ha en backup för att klara strömbortfall 4 timmar/alternativt ska rutiner finnas för förstärkt tillsyn.
Larmet ska ha en loggfunktion så det går att följa upp när åtgärder sätts in till följd av ett larm, alternativt ska det dokumenteras på annat vis.
Brandskydd
Leverantören har ansvar att bedriva ett systematiskt brandskyddsarbete och förebygga olyckor samt kontinuerligt göra risk och sårbarhetsanalyser utifrån innehållet i verksamheten. I det ingår bl.a. att planera för verksamhetens fortgående efter ev. brand.
Information om brandskydd ska lämnas till boende, anhöriga, personal så att rutinerna bli väl kända och Leverantören ska se till att personalen regelbundet får utbildning och övning i brandkunskap.
Städning och basal hygien
Leverantören ansvarar för att basala hygienrutiner finns och tillämpas i enlighet med gällande lagar och författningar. Leverantören ansvarar för att städning av lokaler sker i enlighet med vårdhygiensiska riktlinjer. Vid förekommande smitta exempelvis MRSA eller ESBL ska Regionens smittskyddsspecifika hygienregler tillämpas. 
Leverantören ska svara för att lägenheter och personens vårdplats samt gemensamhetsutrymmen städas och vårdas så att krav på trivsel och hygien upprätthålls, minst var fjortonde dag eller oftare om behov föreligger. 
Leverantören ska ansvara för städning av boendet i sin helhet. Utifrån biståndsbeslut och genomförande plan ska boendet när det är möjligt stödja den enskilde i städning av det egna rummet/lägenheten. När den enskilde inte har förmåga att städa sitt rum/lägenhet åligger detta Leverantören. 
Städning och golvvård ska genomföras regelbundet så att det i hela boendet upprätthålls god hygien och miljö. 
Leverantören svarar för och bekostar regelbunden fönsterputsning i gemensamhetsutrymmen samt för personens boende. 
Leverantören ska svara för att de boendes personliga kläder, sänglinnen, handdukar med mera tvättas utan kostnad för den enskilde, med undantag för kemtvätt.
Leverantören ska ansvara för städning i rum/lägenhet vid dödsfall eller för in- och utflyttning.
Anhörig/God man
Leverantören ska ha rutiner/eller program för att upprätthålla regelbunden kontakt med anhörig/god man.
Tolk
Leverantören ska vid behov rekvirera tolk. Leverantören betalar tolksumman.
Personal, bemanning och omvårdnad
Verksamhetschef 
Leverantören ska ha en verksamhetschef som ansvarar för den dagliga driften och arbete i verksamheten. Med verksamhetschef avses den person som enligt giltigt tillstånd från Inspektionen för vård och omsorg(IVO), förestår verksamheten.
Verksamhetschefen ska kontinuerligt finnas på plats. När verksamhetschef inte finns på plats ska en ersättare med mandat att fatta erforderliga beslut finnas.
Verksamhetschefen ska:
· Ha en relevant högskoleutbildning (3 kap. 5 SoF, 4 kap. 4§ SoF) Alternativt en likvärdig utländsk utbildning som godkänd för motsvarande utbildningskrav (Leverantören ska stå för kostnader i samband med eventuell validering och godkännande). Bevisning ska på anmodan skickas Beställaren
· Vara godkänd (enligt IVO tillstånd). Bevisning ska på anmodan skickas Beställaren
· Verksamhetschef ska ha två (2) års dokumenterad erfarenhet av målgruppen under de senaste tre (3) åren. Bevisning ska på anmodan skickas Beställaren
· Ha kunskap om den målgrupp som boendet är avsett för och målgruppens behov
· Ha kunskap om de arbetssätt som är relevanta för målgruppen
· Ha kunskap om hälso- och sjukvårdslagen samt angränsande författningar, regelverket inom socialtjänstens område och kunskap om samt förmåga att tillämpa det regelverk som rör verksamheten
· Ansvara för att säkerställa att lagar, förordningar och rutiner följs i verksamheten
· Verksamhetschef eller namngiven ställföreträdare ska finnas tillgänglig inom en timme om behov uppstår
Om verksamhetschefen avslutar sin ansättning hos Leverantören ska detta meddelas Beställaren omgående tillsammans med information om utsedd efterträdare.
Krav omvårdnadspersonal
Personalen vid boendet ska ha den utbildning, den erfarenhet och den personliga lämplighet som behövs för att kunna utföra sina arbetsuppgifter utifrån den enskildes behov och på ett säkert sätt. 
Relevant utbildning kan vara omvårdnadsutbildning och/eller pedagogisk utbildning på gymnasial eller högskolenivå eller annan likvärdig utbildning enligt SOSFS2014:2 som exempel:. 
· Utbildning om psykiatri
· Lågaffektivt bemötande
· Kunskap kring hot och våld
· Kriminalitetsproblematik
· Missbruksproblematik 
Bemanning
Leverantören ska ansvara för att verksamheten uppnår en god personalkontinuitet och att stödet till den enskildes utförs av så få personer som möjligt.
Leverantörens ska tillämpa Socialstyrelsens allmänna råd: ”Kunskaper hos personal som ger stöd, service, eller omsorg enligt SoL och LSS till personer med funktionsnedsättning” (2014:2)
Personalen ska vara väl förtrogen med verksamhetens inriktningar och mål samt ha kunskap om gällande lagstiftningar, förordningar och föreskrifter.
Personalen ska ha god kunskap om personens funktionsnedsättning samt bemötande och förhållningssätt.
Personalen ska ha sådana språk- och data kunskaper att de kan förstå instruktioner kopplade till verksamheten och för att uppfylla dokumentationsskyldigheten, samt se även krav i 3.5.
Leverantören ska ansvara för att ge personalen rätt förutsättningar för fortlöpande kompetens- och kunskapsutveckling och att all personal har en individuell kompetensutveckling.
Leverantören ska ansvara för att skapa utrymme för regelbundna tillfällen för lärande och reflektion kring, etik, bemötande och värdegrundsfrågor.
Personaltäthet
Leverantören ska garantera att verksamheten är bemannad dygnet runt årets alla dagar med en sådan kompetens och med sådan personaltäthet att de boende alltid tillförsäkras trygghet, god kvalitet i omvårdnad, service och hälso- och sjukvård för att tillgodose säkerhet, stimulans och innehållsrik vardag för de boende med ett stort inslag av meningsfulla aktiviteter. Bemanningen måste alltid vara sådan att avtalade antaganden kan uppfyllas, vilket kan innebära krav på ökad personalstyrka vid tillfälligt ökat omsorgs- eller vårdbehov. Eventuella lagstadgade krav på personaltäthet och/eller bemanning ska efterlevas av Leverantören. 
Språkkunskaper
Personalen ska kunna kommunicera på svenska i tal och skrift så att hen ska kunna kommunicera med den enskilde, deras närstående och personalen, samt för att kunna upprätthålla dokumentation:
· Den legitimerade personalen ska klara svenska på C1 nivå
· Övrig personal ska klara svenska på B2 nivå
· Personalen ska bära arbetskläder som uppfyller hygienkrav, vid behov, samt de ska bära namnskylt
· Personalen ska tillämpa vårdhandbokens riktlinjer för basal hygien
Omvårdnad enligt SOFS 2014:2 
Förhållningssätt och bedömningsförmåga
· Kunskap om människors levnadsvillkor samt olika förutsättningar och behov 
· Kunskap om livets olika faser såsom barndom, ungdom, vuxenliv och ålderdom 
· Kunskap om den enskildes rätt till självbestämmande, integritet och inflytande enligt 1 kap. 1 § och 3 kap. 5 § SoL SOSFS 2014:2
· Förmåga att utforma ett individuellt stöd tillsammans med den enskilde
· Förmåga att bemöta den enskilde på ett respektfullt sätt 
· Förmåga att granska, analysera och bedöma sitt eget arbete och på så sätt kunna medverka till insatser av god kvalitet 
· Förmåga att bedöma när någon annan kompetens än den egna behövs 
· Kunskap om hur ett säkerhetsfrämjande arbetssätt kan förebygga olyckor och skador samt förmåga att omsätta kunskapen i det praktiska arbetet
 Kommunikation
· Kunskap om kommunikation och dess betydelse 
· Kunskap om alternativa kommunikationssätt samt hjälpmedel för kommunikation 
· Förmåga att anpassa kommunikationen till olika situationer och till olika individers förutsättningar och behov 
· Förmåga att kommunicera med den enskildes legala ställföreträdare, vårdnadshavare och närstående
· Förmåga att kommunicera med personer ur olika yrkesgrupper 
· Förmåga att förstå, tala, läsa och skriva svenska 
Funktionsnedsättningar och dess konsekvenser
· Kunskap om funktionsnedsättningar och kombinationer av sådana nedsättningar 
· Kunskap om hur funktionsnedsättningar kan påverka människors levnadsvillkor och delaktighet i samhället 
Hälsa 
· Kunskap om betydelsen av fysisk aktivitet samt social och mental stimulans för människors hälsa och välbefinnande 
· Kunskap om vilken betydelse mat och näring har för människors hälsa och välbefinnande
· Förmåga att stödja den enskilde i ett levnadssätt som förebygger ohälsa 
· Kunskap om hur hjälpmedel och en anpassad miljö kan bidra till ökad självständighet och ökat självbestämmande för den enskilde 
· Kunskap om ett habiliterande och ett rehabiliterande arbetssätt samt förmåga att omsätta kunskapen i det praktiska arbetet
· Kunskap om hälsoproblem som ofta förekommer i kombination med vissa funktionsnedsättningar 7 SOSFS 2014:2 
· Kunskap om vanligt förekommande läkemedel och läkemedelsanvändning hos personer med funktionsnedsättning 
· Kunskap om att förhindra smitta och smittspridning 
Personlig omsorg 
· Kunskap om hur man kan stödja och hjälpa den enskilde i samband med personlig hygien, inklusive munvård, samt förmåga att omsätta kunskapen i det praktiska arbetet
· Kunskap om hur man kan stödja och hjälpa den enskilde med av och påklädning, förflyttning och att äta och dricka samt förmåga att omsätta kunskapen i det praktiska arbetet 
Munhälsa och tandvård 
Leverantören ska se till att personalen har god kunskap om munvård och dess åtgärder.  Till personer med mer omfattande personlig omvårdnad ska Leverantörens utförare vara behjälplig med intyg om ”Rätt till nödvändig tandvård” enligt gällande lagstiftning samt vara tandvården behjälplig i deras uppsökande verksamhet och att nödvändig tandvård erbjuds den enskilde.
Social gemenskap och sysselsättning 
· Kunskap om hur lek, sysselsättning och arbete kan främja full delaktighet i samhällslivet och jämlikhet i levnadsvillkor 
· Förmåga att stödja och stimulera den enskilde att delta i samhällets gemenskap utifrån hans eller hennes individuella behov och önskemål 
· Förmåga att stödja den enskilde i samband med informella och formella kontakter 
Aktiviteter i vardagen
· Förmåga att stödja den enskilde att planera och genomföra aktiviteter i vardagen 
· Förmåga att stödja den enskilde att sköta sitt hem med respekt för hans eller hennes vilja och behov 
· Kunskap om matlagning och förmåga att tillsammans med den enskilde tillaga måltider
Rehabilitering  
Leverantören ska ansvara för att ett funktionsbevarande och rehabiliterande synsätt är vägledande vid vården och omsorgen av den enskilde. Syftet med insatserna och den dagliga träningen ska öka möjligheterna till ett självständigt liv genom att bibehålla och /eller förbättra såväl kognitiva som övriga funktionsförmågor. 
Leverantören ska säkerställa tillgången av individuellt förskrivningsbara hjälpmedel samt basutrustning utifrån patientens behov. Förskrivning ska genomföras av sakkunnig legitimerad personal. 
Leverantören ska för att möjliggöra anskaffning av personligt förskrivna hjälpmedel ingå avtal med Dalarnas Hjälpmedelscenter, Region Dalarna. 
Sjukdom hos den enskilde 
Leverantören ska ansvara för att de enskilda som vårdas på sjukhus ska kunna återvända till boendet. Leverantören är ålagd att aktivt delta vid utskrivningsplanering för att möjliggöra en trygg och säker utskrivning. Förutsättningarna är att läkare bedömt den boende vara utskrivningsklar. Fullföljs inte detta åtagande ska Leverantören ersätta Beställaren för de eventuella merkostnader som uppstår exempelvis det belopp Beställaren erlägger (det pris per dygn) som sjukhuset begär vid utskrivningsklar patient.
Leverantören ska vid behov och med kort varsel organisera och planera förstärkningar med t.ex. extra resurser vid akut sjukdom eller vård i livets slutskede, under dygnets alla timmar.
Vård och omsorg i livets slutskede
Leverantören ska säkerställa att personen som befinner sig i livets slutskede ges ett humant och värdigt omhändertagande och en kvalificerad vård, samt har tillgång till hjälp mot både fysisk och psykisk smärta.
Extravak 
I åtagandet ingår att Leverantören ansvarar för vid behov och med kort varsel organisera och planera extravak vid svår sjukdom och vård i livets slut under dygnets alla timmar. 
Vid ökade kostnader för, fler dagars extravak/vid ökat omvårdnadsbehov, ska samråd med Beställaren ske om hur Leverantören ska agera.
Hälso- och sjukvårdskraven för boendet 
Leverantörens HSL insatser
Leverantören ska se till att det finns lokala rutiner för samverkan med läkare. Medicinska bedömningar ska göras i samråd med ansvarig läkare. Leverantören ska säkra att den enskilde har en patientansvarig läkare som enligt hembesök på boendet tillgodoser patientens vårdbehov, exempelvis genom bedömning och behandling. 
Medicinskt ansvarig sjuksköterska (MAS)
[bookmark: _Hlk1730534]Leverantören ska tillhandahålla en medicinskt ansvarig sjuksköterska (MAS) enligt Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd. Denna roll kan innehas av legitimerad sjuksköterska med erforderlig kompetens.
Hälso- och sjukvårdsinsatserna ska ha sin utgångspunkt i vetenskaplig och beprövad erfarenhet och utformas i samverkan med den enskilde. Hälso- och sjukvården ska vara av god kvalitet, hålla en god hygienisk standard, vara lätt tillgänglig, bedrivas dygnet runt och vara individuellt planerad. 
Omvårdnadsansvarig sjuksköterska 
En omvårdnadsansvarigsjuksköterska (OAS) ska utses till varje person. Arbetet ska bedrivas med evidensbaserade metoder. Arbetet ska bedrivas såväl med förebyggande insatser som med sjukvårdande behandling.
Krav på sjuksköterska
Tillgång till sjuksköterska ska finnas dygnet runt. 
Krav på rehabiliteringspersonal 
Rehabiliteringspersonal i form av arbetsterapeut och sjukgymnast/fysioterapeut ska finnas tillgängliga dagligen vardagar.
Utbildning till personalen 
Leverantören ska säkerställa att utbildning och delegering till omvårdnadspersonalen gällande hälso-och sjukvård samt läkemedelshantering, administrering och läkemedelsgenomgångar sker enligt gällande lagar och föreskrifter. Leverantören ska tillse att personalen har särskilda kunskaper om smittskydd/hygien, nutritionsbehandling och munhälsa samt förskrivningsrätt av individuellt utprovade inkontinenshjälpmedel.
Läkemedel 
Inför placering ska det vara fastställt huruvida den enskilde själv kan ansvara för sina läkemedel eller ej. Om den enskilde inte kan ansvara för sina läkemedel ansvarar Leverantören för att ge läkemedel i enlighet med hälso- och sjukvårdslagen (2017:30). 
Kostnadsansvar gällande hälso- och sjukvård 
Leverantören ska:
· Bekosta och svara för hämtning av läkemedel, lämning av prover mm.
· Säkerställa att det finns tillgång till och rutiner för akutförråd av läkemedel
Om behov uppstår av medicinska produkter (inkl. medicinteknisk utrustning), individuella förskrivna hjälpmedel (inkl. inkontinenshjälpmedel) ska särskild överenskommelse träffas med Beställarna. Efter överenskommelse kan sedan kostnaden faktureras Beställaren. 
Boendet  
Anpassade lokaler
Leverantören ska ansvara för att verksamheten bedrivs i ändamålsenliga och godkända lokaler med nödvändig anpassning till verksamhetens innehåll och de enskildas behov. Placerade personer ska beredas boende i enkelrum. Lokalerna ska vara väl underhållna och hålla en god hygienisk standard. Boverkets gällande förskrifter ska efterlevas. Madrass av god kvalité för personens vårdbehov, sängkläder samt handdukar ska ingå.
Den enskildes boende
De ska erbjudas eget rum eller lägenhet. Leverantören tillhandahåller möbler i rummet eller lägenheten.
Byte av lokal
[bookmark: _GoBack]Byte av lokal under avtalstiden ska meddelas Beställarens kontaktperson.
Förberedelse till återgång till kommunens boende
I Leverantörens uppdrag ingår även alltid att förbereda den enskilde för återgång till hemkommunen. Om målsättningen är att den enskilde efter placering ska bo i ordinär bostad ska insatsen utformas utifrån den målsättningen.      
Kost
Måltider
Leverantören ska erbjuda personen på vård- och omsorgsplatsen näringsriktig heldygnskost av god kvalitet. Med heldygnskost avses frukost, mellanmål, lunch, mellanmål, middag och kvällsmål. Vid behov ska extra mellanmål kunna erbjudas oavsett tid på dygnet.
· Personens vanor och önskemål om måltiden ska vara styrande. Personen ska tillfrågas om mat- och måltidsvanor samt önskemål och det ska dokumenteras i vårdplanen och i eventuell levnadsbeskrivning. Leverantören ansvarar för att personen får tillräcklig hjälp vid måltiderna
· Leverantören ska erbjuda specialkost av medicinska, religiösa eller etiska skäl
· Lunch och middag ska serveras som två fullvärdiga måltider varje dag. Måltiderna ska vara jämt fördelade över dygnet. Mellanmålen är en förutsättning för att alla ska uppnå tillräcklig energi- och näringstillförsel
· Leverantören ska ha rutiner för erbjudande av måltider som möjliggör en begränsning av nattfastan dvs. tiden mellan dygnets sista måltid och efterföljande dygns första måltid bör inte överstiga 11 timmar. Alla personer ska erbjudas mat eller dryck som bryter nattfastan på för individen lämpliga tider under dygnet
Den enskildes säkerhet, stöd, vård, omsorg och kontaktperson 
Meningsfylld vardag
Personen på vård- och omsorgsplatsen ska ges en meningsfull vardag utifrån behov, fysiska och psykiska tillstånd och intresse. Syftet är att den enskilde så långt det är möjligt själv ska kunna möta och hantera de vardagliga situationer som uppstår.
Självbestämmande
Den enskilde ska äga rätt att bestämma över sin vardag. Leverantören ska så långt som möjligt respektera dennes önskemål avseende vård och omsorg.
Den enskildes skydd
Den enskilde ska känna sig trygg i vård- och omsorgsboendet och få sina rättigheter tillvaratagna. Leverantören ska skydda personen mot fysiska-, psykiska-, ekonomiska- och materiella övergrepp samt mot omänsklig-, förnedrande bemötande eller behandling av personalen. Leverantören är även skyldig att tillse att personen inte utsätts för dåligt bemötande eller behandling på grund av försumlighet, nonchalans eller okunnighet hos personalen.
Kontaktperson
För att säkra den enskildes rätt till inflytande och information ska varje enskilde ha en utsedd kontaktperson beträffande vård, omsorg och service. Kontaktpersonen ska företräda och hjälpa den enskilde och vara ett praktiskt stöd i det dagliga livet samt vara den person som är en naturlig länk till närstående med flera.
Kontaktpersonen ska framföra personens behov och önskemål samt informera om förändringar och frågor som rör personen. De ska även svara för att genomförandeplan samt ADL-information upprättas samt följs upp två gånger årligen. 

Den enskilde ska ha möjlighet att byta kontaktperson när skäl föreligger. Kontaktpersonen ska ha en utsedd ersättare så att kontinuiteten kan upprätthållas under semestrar och annan frånvaro.
Den enskildes personliga hjälpmedel
Den enskilde har rätt under sin placering på boendet att få sina behov av hjälpmedel tillgodosedda. Leverantören ska inhämta information samt ta del av de rutiner/bestämmelser som finns lokalt rådande förskrivning av samt kostnad för hjälpmedel samt hur hantering av hjälpmedel ska ske mellan vårdgivare. 
Den enskildes egna medel (pengar samt betalkort) 
En utgångspunkt är att den enskilde själv, dennes god man eller förvaltare som hanterar de privata medlen. I de fall detta inte är möjligt och de egna medlen hanteras av Leverantören ska rutiner finnas för detta. Leverantören ska ha separat redovisning och separat förvaring av medel för varje enskild individ. Detta ska kunna följas upp med system för intern kontroll och rutiner vid misstanke om oegentligheter.
Ledsagning
Leverantören ska tillgodose behov av ledsagning till personen och ansvara att lämplig personal medföljer till läkare, tandläkare, fotvård osv. 
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